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Livro N.o 51

ATA N.o 27/2024 : E

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CÂMARA

MUNICIPAL DE S. JOÃO DA PESQUEIRA, REALIZADA

EM 02 DE DEZEMBRO DE 2024.

No dia dois de dezembro de dois mil e vinte e quatro, nesta Vila de 8.

João da Pesqueira, no Salão Nobre dos Paços do Município, reuniu-se a Câmara

Municipal sob a Presidência do Senhor Presidente, Manuel António Natário

Cordeiro, estando presentes os Senhores Vereadores José Vítor Fernandes

Sobral, José Luís Cardoso Rodrigues, Vice-Presidente e Carmen Susana Claro

Fontes de Carvalho.

ABERTURA DA REUNIÃO:-

O Senhor Presidente declarou aberta a reunião eram 17:35h.

AUSÊNCIAS:- Não esteve presente o Senhor Vereador Jorge Miguel

Carvalho Fernandes.

ENCERRAMENTO: 18:25h.

150.10.001. - GRANDES OPÇÕES DO PLANO:-

411/CM/2024 - DEMONSTRAÇÕES PREVISIONAIS PARA O PERÍODO
ECONÓMICO DE 2025:-

O Sr. Presidente tomou a palavra e apresentou os documentos

previsionais para o ano de 2025, referindo que o Orçamento do Município de

São João da Pesqueira para o ano de 2025 é, de certa forma, o culminar do

programa de governação do executivo municipal para o mandato autárquico

2021/25, numa trajetória de 8 anos de gestão caracterizada por um

compromisso sólido com a sustentabilidade financeira, o desenvolvimento

económico e a inclusão social, assumindo os princípios base nos quais assentou

sempre a gestão dos últimos 8 anos, de transparência, rigor, sustentabilidade

das contas e cumprimento dos compromissos assumidos com os cidadãos de S.

João da Pesqueira.

O presente orçamento para 2025 reflete um aumento substancial de 15,4% em

relação ao ano anterior (17.376.845 €), e 35,0% em relação ao orçamento de

2017 (12.153.873 €), totalizando em 2025 o valor de 20.050.000 €, um valor nunca

alcançado na história das contas públicas do município!

Este é um orçamento verdadeiramente ambicioso, mas real, fruto de uma

trajetória traçada por este executivo municipal e que tem como objetivo

preparar o concelho para os desafios do futuro, concentrando-se em áreas
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prioritárias chave como a educação, a cultura, o desporto, a saúde, a

agricultura, a ação social e as obras infraestruturais necessárias, que se têm

revelado fundamentais.

Para o ano de 2025, temos previsto um elevado nível de investimento no

concelho, quer na componente material (grandes obras) quer na componente

imaterial (implementação de projetos educacionais e sociais, eventos culturais

e outras ações).

Terminada a execução do Portugal 2020, estando em execução o programa

PRR, iniciamos agora o Portugal 2030, constituindo-se este como uma fonte

importantíssima de financiamento municipal.

Vivemos desde 2020 variadíssimas contrariedades que tornaram muito exigente

e difícil a gestão da Câmara Municipal e, obviamente a vida de todos os

cidadãos, por efeito da Pandemia, da guerra comercial entre os EUA e a China,

da guerra na Ucrânia, da Crise energética, da Guerra no Médio Oriente, que

significaram o aumento substancial de custos em toda a atividade da Câmara

Municipal, mas que, com rigor, capacidade de adaptação e muito tralbalho,

conseguimos ultrapassar.

O equilibrio entre o rigor nas contas públicas e o desenvolvimento

socioeconómico do concelho está, assim, demonstrado nos resultados

alcançados ao longo dos últimos sete anos de governação municipal e que as

sucessivas prestações de contas comprovam.

O contexto de incerteza política em que elaboramos o orçamento de 2024 que,

aliás, ameaçavam retardar grandes projetos necessários para o concelho,

parece estar afastado para 2025, estando agora o dossier da requalificação da

EN222 (Bateiras - S. João da Pesqueira) em pleno desenvolvimento final, a

Unidade de Cuidados Continuados aprovada e em fase de lançamento da

obra e os avisos de candidaturas para os investimentos previstos no Portugal

2030 lançados.

Também, no âmbito do trabalho desenvolvido pela ANMP, na qual integro o

Conselho Diretivo, e como sua consequência, foi possível ver asseguradas

algumas medidas mais justas para os municípios reivindicadas junto do governo,

como é o caso da revisão em alta das verbas relativas ao processo de

descentralização de competências e o reforço nas transferências do

orçamento de estado.

Por outro lado, o Município foi mais uma vez distinguido pelo seu desempenho

exemplar nos Indicadores de Referência ODSlocal com o Prémio ODS Local

pelas Dinâmicas Municipais, categoria que valoriza os Municípios ODSlocal que

manifestem dinâmicas de evolução mais positivas nos indicadores de progresso

do Portal ODSlocal.

O Município foi também recentemente distinguido pela ERSAR - Entidade

Reguladora dos Serviços de Águas e Resíduos com o “Selo da qualidade

exemplar de água para consumo humano”, Edição 2024.

As Demonstrações Previsionais para 2025-2029, que compreendem as Grandes

Opções do Plano e o Orçamento e Plano Orçamental Plurianual para 2025-2029,

consubstanciam o Oitavo orçamento apresentado por este executivo, sendo a

presente proposta de Grandes Opções do Plano e Orçamento, como reflexo

da nossa visão para os próximos períodos económicos, uma aposta na

continuidade crescente da eficácia e eficiência dos serviços e o investimento

em áreas que consideramos estratégicas e fundamentais para o
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desenvolvimento do concelho como a educação, a agricultura, o turismo, a

saúde, as infraestruturas, e, bem assim, o apoio às freguesias, associações, IPSS'S

e Paróquias.

Foi sempre nosso apanágio gerir a Câmara Municipal através de uma gestão

financeira rigorosa e transparente, com pagamentos atempados aos nossos

fornecedores, e sempre com a ambição de fazer mais e melhor, tendo sempre

como foco as pessoas que servimos.

Vamos, assim, prosseguir em 2025 nessa linha de crescimento, aumentando a

realização de investimento, com um amplo conjunto de projetos, obras e

eventos em todas as áreas da gestão municipal e por todo o concelho,

cumprindo os objetivos assumidos e aproveitando os fundos comunitários

disponíveis.

A prioridade para 2025, em termos de GOP"S, passa por reforçar o investimento

nas subfunções que consideramos mais relevantes, em termos gerais assim

definidas:

e Administração Geral e Segurança e Ordem públicas: 2.437.850 €

Desporto, Recreio e Lazer: 2.215.400 €

Transportes e vias de comunicação: 1.185.000 €

Transferência entre Administrações: 1.220.000 €

Abastecimento de Água: 609.500 €

Saneamento: 482.950 €

Resíduos Sólidos: 398.050 €

Educação: 489.250 €

Ação Social: 450.000 €

Saúde: 415.000 €

e Proteção Civil e Luta Contra Incêndios: 355.750 €

Prevemos na subfunção Transportes e Comunicação, com um valor previsto

para requalificação de estradas, caminhos e muros agrícolas de 1.185.000 €,

beneficiar investimentos nas freguesias do concelho, acrescendo 271.000 € para

arruamentos em diversas freguesias.

Vai avançar definitivamente a construção da Loja do Cidadão de S. João da

Pesqueira no atual salão de exposições, com valor estimado de 1.148.000 €,

concentrando no mesmo espaço os serviços da Autoridade Tributária, da

Segurança Social, dos Institutos dos Registos e Notariado e serviços de front

office do município, o que trará maior comodidade e permitirá ganhos claros

de economia, eficácia e eficiência para os munícipes e para o estado.

No Desporto e Tempos Livres, será de destacar a 2.o fase do Parque Desportivo

(Estádio Municipal), bem como a 2.o fase da requalificação integral das Piscinas

Descobertas a requalificação do Pavilhão Desportivo e das demais

infraestruturas desportivas do município, cujo montante de investimento total se

estima em 1.700.000 €.

Na Educação, mantêm-se os valores de todas as medidas municipais, os

transportes gratuitos, bolsas de estudo sociais e de mérito (que têm vindo a ser

reforçadas), apoio para aquisição de livros e material escolar, oferta de

computadores, apoio nas viagens de estudo e em todas as atividades

desenvolvidas pelo agrupamento de escolas, sendo de destacar as grandes

obras de requalificação dos espaços, prevendo-se um valor global total de

4.250.000 €.
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Tendo em conta a preocupação com o meio ambiente e as situações de seca

que poderão com maior frequência ocorrer, continuamos a prever

investimentos que respondam a uma maior eficiência do sistema, monitorização

da rede de abastecimento de água e consequente redução de perdas.

Continuaremos, também, a apostar no apoio financeiro às associações e

freguesias na construção de infraestruturas e retenção de água e furos para,

em situações de emergência, permitirem o regadio das culturas agrícolas mais

afetadas, salvaguardando as colheitas dos agricultores. Recordamos, mais uma

vez, que o município tem feito um trabalho excecional nesta matéria, sendo um

bom exemplo a nível nacional e estando estes investimentos claramente

alinhados com os ODS.

Na Cultura continuamos a apostar nos habituais eventos de maior vulto e

dimensão, nos apoios às associações e serviços disponibilizados (Biblioteca,

Museus, Cineteatro, entre outros), e os vários eventos municipais conforme

detalhado no Plano de Atividades para 2025, atingindo esta subfunção, quer

no PPI, quer no PAM, um montante previsto de 1.547.000 €.

No empreendedorismo apostamos nos apoios para a criação de novas

empresas e novos empregos, bem como as iniciativas de apoio ao comércio

tradicional corporizadas pelos vales de compras emitidos pelo município.

Continuaremos a assumir-nos, ainda, dos concelhos que maior apoio presta nos

investimentos à expansão da rede elétrica para as explorações agrícolas.

No que se refere à melhoria da qualidade de vida dos nossos munícipes, para

além das iniciativas levadas a cabo nos últimos anos, nomeadamente no

âmbito da Ação Social, com a comparticipação de medicamentes, apoios à

natalidade, apoios à beneficiação de habitações sem condições de

habitabilidade, o novo ano de 2025 contará no terreno com os projetos dirigidos

às pessoas, como os projetos Radar Social, CLDS, Balcão da Inclusão, Grupos

vulneráveis, PIPSE.

Em 2025, continua em curso a implementação da Estratégia Local de

Habitação, cujo objetivo passa por resolver as principais carências existentes

relativamente ao acesso à habitação por parte de públicos desfavorecidos.|

Continuamos cientes que são necessárias condições para fixar os mais jovens

no concelho, em particular jovens casais. A acrescer a todas as medidas já

implementadas, entendemos que o acesso a terrenos para construção a preços

acessíveis é fundamental. Neste sentido, equacionamos, também, a aquisição

de terrenos para lotear e alienar a preços acessíveis e mediante cumprimento

de determinadas condições, a estipular, obviamente, num regulamento

específico a criar para o efeito.

No que se refere à Saúde, continuamos a fazer todos os esforços para dotar o

nosso centro de saúde com mais equipamentos e com médicos, assim como

aprovar e executar a obra de requalificação no âmbito das candidaturas no

PRR que possa garantir a fixação de médicos no concelho, trazendo mais

valências para o centro de saúde. A definitiva legalização do heliporto junto ao

Centro de Saúde será finalizada.

Destacamos, ainda, o apoio às IPSS'S e às Associações Humanitárias dos

Bombeiros Voluntários de S. João da Pesqueira e Ervedosa do Douro, estando

previstos apoios de 350.000 € em 2025 para financiar a sua atividade e manter

as Equipas de Intervenção Permanente em funcionamento.
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O Senhor Vereador eleito pela coligação PPD/PSD.CDS-PP, José Vítor

Fernandes Sobral, fez a seguinte intervenção:

“O contexto favorável pós troika culmina agora num orçamento

dificilmente repetível no futuro.

As reposições orçamentais; o aumento das transferências por conta do

desempenho orçamental do país; a execução em pleno do Programa

Excepcional do PRR, que só existiu porque existiu também a COVID-19: a

alteração das taxas de financiamento para 100% das ações do Quadro 2020; a

abertura plena da IT|, Investimentos Territoriais Integrados, do Quadro 2030;

resultaram como conjugação perfeita para aquele desiderato.

Neste sentido seria elementar, perante a dificuldade das famílias,

nomeadamente da classe média, prescindir-se da participação de 5% no IRS e

aumentar a comparticipação através dos vales escolares.

Fazer-se refletir um incremento nas transferências para as Juntas de

Freguesia, perante este contexto favorável, também seria de equacionar-se.

Notório é também um aumento de despesa com o pessoal em regime

de tarefa e avença, situação que temos vindo a alertar há muito.

Fazer referência que para o valor total contribui também a utilização na

totalidade do empréstimo a longo prazo que não obteve a nossa

concordância, por entendermos que pode hipotecar a sustentabilidade futura.

Por fim, há que ter muita atenção com a assunção de compromissos que

poderão comprometer a sustentabilidade deixando de haver no futuro o

contexto favorável que agora existe.

Desejando, para bem de todos e do nosso concelho, que este contexto

favorável seja plenamente rentabilzado, dando esse benefício da dúvida e

perante algumas leituras de perspetiva afloradas anteriormente, o meu voto é

de abstenção.”

Face ao exposto, foi deliberado, por maioria com a abstenção do Senhor

José Vítor Fernandes Sobral, aprovar e submeter à aprovação da Assembleia

Municipal, para efeitos do disposto na alínea a) do n.o 2 do artigo 3.o do Decreto-

Lei n.o 209/2009, de 3 de setembro,

150.20.200. - MAPA DE PESSOAL:-

412/CM/2024 - MAPA DE PESSOAL PARA O ANO DE 2025:-

Foi presente, em anexo às Grandes Opções do Plano e Orçamento, o

Mapa de Pessoal para o ano de 2025, documento que aqui se dá por

integralmente reproduzido, ficando arquivado junto à pasta anexa ao presente

livro de atas, conjuntamente com os mencionados documentos.

O Sr. Presidente informou que para o ano de 2025, irá aumentar o valor

com a rubrica do pessoal, em sensivelmente 306.000,00€, dizendo respeito a

aumento do salário mínimo, progressões na carreira e aumentos da função,

pública, existindo, no entanto, um decréscimo na rubrica do pessoal em regime

de tarefa e avença.

Informou também que o mapa de pessoal para o próximo ano, tem mais

7 técnicos superiores relativamente ao ano atual, dizendo esses lugares respeito
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a candidaturas, como o CLDS, PIPSE e Grupos Vulneráveis, sendo no entanto, os

valores desses ordenados financiado.

O Sr. Vereador José Vitor Fernandes Sobral continuou, no seguimento do

que tem feito, a apelar a que sejam apenas preenchidos os lugares estritamente

necessários ao cumprimento da missão do Município, votando dessa forma a

favor.

Face ao exposto, foi deliberado, por unanimidade, aprovar e submeter à

aprovação da Assembleia Municipal, para efeitos do disposto na alínea a) do

n.o 2 do artigo 3.o do Decreto-Lei n.o 209/2009, de 3 de setembro.

450.30.003. - EMISSÃO DE CERTIDÕES:-

413/CM/2024 - N.o 260/24, de Município de São João da Pesqueira na

Avenida Marquês de Soveral, n.o 2. Requer destaque de parcela de terreno de

um prédio urbano, descrito na Conservatória do Registo Predial de S. João da

Pesqueira sob o n.o 2582/20230111 e inscrito na matriz urbana com o artigo n.o

1706 da União de freguesias de São João da Pesqueira e Várzea de Trevões.

Retificação da informação n.o 2362/DPOAU de 2024/11/14.

Deliberado, por unanimidade, aprovar de acordo com a informação

2511/DPOAU.

150.10.701.02. - ATA EM MINUTA DA REUNIÃO DO ÓRGÃO EXECUTIVO:-

414/CM/2024 - APROVAÇÃO DAS DELIBERAÇÕES EM MINUTA:-

O Senhor Presidente apresentou uma proposta de aprovação em minuta

das deliberações destinadas a ter eficácia externa, nos termos e para os efeitos

previstos nos n.os 3 e 4 do artigo 57.o do Regime Jurídico das Autarquias Locais,

aprovado pela Lei n.o 75/2013, de 12 de setembro.

Esta proposta foi aprovada por unanimidade.

ENCERRAMENTO:- Nada mais havendo a tratar na presente reunião, o

Senhor Presidente declarou encerrados os trabalhos eram dezassete horas e

trinta e cinco minutos. Para constar se lavrou a presente ata sob a

responsabilidade do Técnico Superior, Carlos Jorge Claro Ventura, o qual assistiu

ao desenrolar dos trabalhos e que vai ser assinada pelo Senhor Presidente,

senhores vereadores e por mim, servindo de secretário, que a elabborei.

O Presidente,

feadores,

O Secretário, fe

Qt


